

Zpráva

INTERNÍ BULLETIN LIBERÁLNĚ DEMOKRATICKÉ STRANY

ročník 4

číslo 3

K mimořádné konferenci LDS

Na své poslední schůzi 24.2. se předsednictvo LDS usneslo svolat mimořádnou konferenci strany. Konference je podle tohoto usnesení koncipována jako čistě pracovní s omezeným mandátem (viz níže) a počtem delegátů. Vlastním motivem svolání mimořádné konference je nutnost přizpůsobit normy vnitřní práce strany aktuálním potřebám, které vyplývají jednak z prudkého vývoje ve společnosti, jednak z vývoje strany samotné. V neposlední řadě je úkolem konference nahradit ve výkonném výboru Dr. Lenku Grollovou, která odstoupila z důvodů pracovního zaneprázdnění, a Ilju Storoženka, který se vzdal funkce z osobních důvodů. Do práce výkonného výboru je nyní třeba více zapojit i poslance zákonodárných sborů, kteří nejsou jeho členy. Konference by se neměla vyjadřovat k politické linii strany, vydá pouze stručné prohlášení o nejdůležitějších směrech činnosti. K nim bezpochyby patří jednání o spolupráci s jinými politickými subjekty, rozvoj liberálního hnutí a aktuální problém státoprávního uspořádání. Po konferenci bude následovat setkání komunálních poslanců LDS.

MANDÁT MIMOŘÁDNÉ KONFERENCE

- Mimořádná konference rozhoduje o návrzích změny stanov a o úpravě týkající se členských příspěvků.
- Mimořádná konference dále rozhoduje o návrzích předsednictva na personální změny.
- V ostatních záležitostech (politická linie, program, praktická činnost strany) má mimořádná konference pravomoc totožné s pravomocemi předsednictva.

NÁVRH ZMĚNY STANOV

Předsednictvo LDS podalo mimořádné konferenci návrh na úpravy stanov strany. Předmětem navržených úprav je především dořešení právní i vnitrostranické subjektivity oblastních, okresních a místních organizací, dále sekcí, zájmových komisí a kruhu poslanců LDS. Úpravy by se měly rovněž týkat rozšíření předsednictva LDS; předsednictvo by se podle návrhu mělo skládat z výkonného výboru, nejvýše 25 zástupců delegovaných organizačním výborem a zvolených řádnou konferencí a maximálně 7 dalších osobností z řad členů strany, k jejichž kooptaci postačí vždy schválení předsednictvem LDS.

Výše členských příspěvků by se podle návrhu měla upravit na 10,- Kčs měsíčně. Zároveň návrh doporučuje "amnestovat" nezaplacené členské příspěvky s tím, že bude možné je zpětně uhradit symbolickou částkou 2,- Kčs.

DOHODA O SPOLUPRÁCI DEMOKRATICKÝCH PRAVICOVÝCH SIL

Představitelé níže uvedených politických organizací pravého středu a demokratické pravice se dohodli na společném prohlášení a společných výchozích zásadách. Výchozí zásady stanoví dlouhodobou spolupráci a vzájemnou podporu zúčastněných stran (dále jen účastníků) na všech úrovních organizací a zastupitelských sborů.

Účastníkem této Dohody může být každá politická organizace, která přistoupí k výchozím zásadám a bude přijata ostatními účastníky Dohody.

Účastníci Dohody se zavazují, že tam, kde se přihlásí ke společnému postupu, budou dbát jak zájmů ostatních účastníků, tak Dohody jako celku. Zachovávají si plnou programovou, organizační i akční identitu a budou respektovat programovou, organizační i akční nezávislost ostatních stran uvedených v Dohodě.

Spolupráce účastníků Dohody se děje:

- konzultativními schůzkami vedení stran i dalších organizací;
- společnými akcemi a podniky;
- vytvářením společných klubů demokratické pravice;
- dalšími formami, které v budoucnu uznají účastníci Dohody za vhodné.

Při jednání Dohody přijímají účastníci závěry a usnesení při nadpoloviční účasti většinou přítomných. Jednotlivá rozhodnutí jsou závazná jen pro ty účastníky Dohody, kteří pro ně hlasovali. Pro přijetí nového účastníka (popřípadě pro vyloučení dosavadního) je třeba na schůzi vedení účastnických stran tříčtvrtinové většiny všech účastníků.

V Praze dne 9.3. 1991

Dohodu podepsali představitelé LDS, KDS, Republikánské unie a pravicové části HOS. Text byl zveřejněn na společné tiskové konferenci.

VÝCHOZÍ ZÁSADY DOHODY DEMOKRATICKÉ PRAVICE

- 1) Vycházíme z rovného respektu ke každé jednotlivé lidské osobě, k rovným právům a ke svobodě člověka. Všechny ostatní základní společenské instituce, rodina, obec i stát, mají svůj vlastní smysl jen v návaznosti na suverenitu lidské osobnosti, kterou nesmějí zpochybňovat ve jménu jakéhokoli "vyššího" nároku, např. kolektivního či státního.
- 2) Demokratická pravice odmítá představy o postupném zániku státu jako nejen nereálnou, ale přímo škodlivou utopii. Preferujeme silný stát, schopný zajistit bezpečí a právní jistotu svým občanům, schopný účinného působení v oblastech, které jsou mu jako veřejné službě vyhrazeny. Přísně však musí být vytyčeny meze, za kterými státu není dovoleno zasahovat.
- 3) Pokládáme parlamentní, zastupitelskou demokracii s patřičným oddělením moci zákonodárné, výkonné a soudní za optimální formu vlády. Jsme si vědomi toho, že ústředním problémem demokracie není zabezpečení vlády většiny, ale ochrana zájmů menšin

a zajištění plurality proti případné svévoli většiny. Proto s obavami odmítáme jakýkoli autoritativní režim, byť by jeho autorita i legitimita byly sebenespornější, a proto s neměsími obavami odmítáme tzv. přímou demokracii jako formu vlády a vládnutí pomocí referend.

- 4) Jsme přesvědčeni, že politický život na všech úrovních může uspokojivě fungovat toliko v mnohosti určitých univerzálních přístupů, tedy v podstatě na bázi politických stran v klasickém slova smyslu. Naopak pokládáme za zhoubné pro demokracii, měl-li by být politický život definován pouze jako rovnováha nebo střet čistě partikulárních, skupinových zájmů, ať již jde o zájmy sociální, národnostní, náboženské nebo regionální.
- 5) Podporujeme maximální možnou míru vnitřní samosprávy pro obec, zemi, národ, církev či sociální skupinu. Současně však pokládáme za nepřijatelné, aby byl zájem kterékoli z vyjmenovaných skupin upřednostňován na úrovni, která takovýto skupinový zájem přesahuje. Náboženský stát, stavovský stát ale i národní stát pokládáme za nepřijatelný. Jsme proto stoupecmi takového státoprávního uspořádání, ať již federativního či spolkového, ve kterém by suverenita společného státu byla vyvažována maximální možnou měrou autonomie jeho jednotlivých složek. Chceme čelit rozpadu našeho státu, ať již by motivace byly vnější či vnitřní. Protože dobrovolnost soužití považujeme za záruku stability státu, pokládáme současně za nezbytné zakotvit do naší nové ústavy postup, jakým je možné se vydělit z ČSFR a uplatnit své právo na (národní) sebeurčení: tento postup by měl být velmi přesně definován i časově, měl by se opírat o příslušná referenda a měl by našim národům i národním menšinám umožňovat změnu rozhodnutí v případě, kdyby shledaly, že proces dezintegrace má neúnosné negativní důsledky.
- 6) Podporujeme původně předložený scénář ekonomické reformy s důrazem na její hloubku, rychlost a na likvidaci státního monopolu nejen v hospodářství, ale ve všech oblastech života. Jsme přesvědčeni, že bez rychlé a radikální ekonomické reformy nemají trvalou šanci a hmotný základ sebelepší sociální opatření státu.
- 7) Odmítáme ideu paternalistického pečovatelského státu. Takový stát sice zbavuje občany mnoha jejich problémů a starostí, nevyhnutelně je však zbavuje také jejich svobody a odpovědnosti.
- 8) Stát může být pouze posledním garantem nezbytných sociálních potřeb. Nepokládáme však za možné svěřit státu výkon sociální spravedlnosti: aby byl vůbec schopen se takové úlohy zhostit, potřeboval by k tomu natolik rozsáhlé plné moci, které by se dříve či později nutně zvrhly v totalitní prvky. K udržení sociální odpovědnosti a rovnováhy, které jsou nejen morálním imperativem, ale také podmínkou stability jakéhokoli lidského společenství, mohou podle nás sloužit pouze sebeobranné mechanismy společnosti, charitou počínaje a odbory či svépomocnými družstvy konče.
- 9) Svobodnou tržní ekonomiku pokládáme nejenom za nejproduktivnější způsob organizace vlastnických vztahů, ale také za jednu z hlavních záruk lidské svobody. Svoboda občanů není myslitelná bez jejich svobody ekonomické.
- 10) Péči o životní prostředí nepokládáme za pouhou povinnost vůči lidské svobodě a příštím generacím. Jsme si vědomi toho, že

veškerá příroda, celé naše kulturní okolí nám bylo toliko svěřeno, že jsme vůči němu povinni vystupovat s úctou a péčí. Čekají nás patrně těžké doby direktivní ochrany toho, co se z přirozeného prostředí, nezbytného pro náš život, ještě dá zachránit. Za cílový stav však nepokládáme sankce, nýbrž důsledné propojení ekologie s ekonomikou: cokoli je ekologicky závadné, mělo by se automaticky stát také drahým.

PROHLÁŠENÍ DEMOKRATICKÝCH PRAVICOVÝCH SIL

Demokratické pravicové síly vycházejí z příbuznosti svých politických postojů a programů. Jejich spolupráce se v následujících týdnech a měsících uskuteční především:

1. Ve společném úsilí o odstranění všech překážek demokratického vývoje, které zúčastněné strany vidí také v nepřiměřeném mocenském zastoupení bývalých komunistů a dalších stoupců levice a v institucionalizaci revolučních metod. Na toto úsilí bude rovněž navazovat snaha prosadit všeobecné a právně zajištěné lustrace.
2. V prosazování politické plurality ve sdělovacích prostředcích, bez nichž není možná svobodná a účinná aktivita politických stran a řádné fungování demokratického života.
3. Ve společném prosazování suverenity jednotného státu za současné podpory maximální možné autonomie jeho jednotlivých složek.
4. V naléhání na vládu, aby se neodchylovala od schváleného scénáře ekonomické reformy, přičemž budou klást důraz na její hloubku a rychlost a na likvidaci státního monopolu v ekonomice i v dalších oblastech. Budou usilovat o uvolnění podnikatelského potenciálu, především o odbourání všech překážek, které brzdí aktivitu jednotlivců.
5. Ve vzájemné komunikaci a společné práci na půdě zákonodárných sborů a obecních zastupitelstev.

V Praze dne 25. února 1991

Na demonstraci, kterou uspořádal 15. března na Staroměstském náměstí v Praze Klub angažovaných nestraníků, vystoupil místopředseda LDS Bohumil Doležal s projevem ke státoprávnímu uspořádání ČSFR:

Bohumil Doležal ke státoprávnímu uspořádání

Otázka další existence našeho státu - především díky vývoji na Slovensku - hýbe celou společností. Kdekdo se zaklíná federací a soužitím Čechů a Slováků ve společném státě. Přitom konkrétní politické předavy, které za podobnými proklamacemi stojí, jsou navzájem velmi odlišné, ne-li protichůdné.

Chtěl bych zmínit dva aspekty této záležitosti:

Chceme-li náš společný stát udržet, musíme mít jasnou představu o tom, jak by měl vypadat. Je smutné, že na Slovensku je

představ o budoucnosti ČSFR hned několik - když pomineme silné separatistické hnutí. My, občané České republiky, jsme trochu zaspali; naše politická reprezentace je ve vleku událostí a zatím jen opožděně reaguje na podněty ze Slovenska.

Musíme mít vlastní koncepci a ta musí vycházet z našich politických, hospodářských a kulturních zájmů. Naším zájmem není federace či konfederace národních států, v nichž jsou občané nepatřící k "státnímu národu", jen trpění. Vyčlenili bychom se z Evropy hned v trojím smyslu:

- Popřeli bychom základní myšlenku lidských práv, svrchovanost jedince = občana jako základního pilíře politického systému, od něhož jsou všechny společenské a politické instituce odvozené a jemuž jsou služebné.
- Necitlivou národnostní politikou bychom si znepřátelili všechny naše sousedy a ocitli bychom se v podobné izolaci jako mezi válkami, ale bez bohatých strýčků na západě.
- Nadřazením národních zájmů nad ekonomickou integraci bychom prakticky znemožnili hospodářskou obnovu státu.

Ze všech těchto důvodů je pro liberální demokraty optimálním řešením spolkový stát, založený nejen na národním, ale i na regionálním principu. Kromě autonomie zemí se v něm musí uplatňovat silná spolková moc, schopná prosadit ekonomickou reformu a chránit občana před nátlakem dílčích zájmových seskupení - například národnostních. Mělo by jít o stát minimálně trojčlenný, abychom se vyhnuli soustavnému nebezpečí takové ústavní krize, jakou zažíváme dnes.

Druhý aspekt: dosavadní česká a federální politika se příliš ohlíží na to, jak na jejich případné návrhy zareaguje slovenská strana. Slováci postupují jinak, jasně formulují své národní zájmy. Naši vedoucí politici jsou v zajetí představy, že udržení ČSFR je jakousi osudovou daností. Tím se připravují o jakýkoli prostor pro vyjednávání, taktiku, prostě politickou činnost. Měli bychom se podívat pravdě do očí a přiznat si, že udržení ČSFR chceme, že je řešením optimálním, ale ne jedině možným: můžeme mu obětovat leccos, ale nikoli své základní politické a hospodářské zájmy.

Pokud budeme vycházet z existence ČSFR jako z osudové danosti a nikoli jako z možnosti, výhodné pro všechny zúčastněné strany, budeme se chovat iracionálně, budeme ustupovat tak dlouho, že si ani nevšimneme, ve kterém okamžiku jsme náš společný stát vlastně už rozpustili.

ZPRÁVY

Z tiskové konference

Ve středu 6.3. proběhla společná tisková konference LDS, Nadace Františka Palackého, Nadace Friedricha Naumanna (SRN) a agentury P.I.A.

Nadace Františka Palackého a německá Friedrich Naumann Stiftung otevřely toho dne v Praze klub pro politiku, kulturu a společnost "LIBERÁLNÍ FÓRUM" (partner liberálních klubů v zemích evropských společenství). Tyto nadace, které se zabývají podpo-

rou liberálního hnutí, svěřily provozování klubu agentuře P.I.A. Program klubu bude zahrnovat besedy nad zákony, hovory s činiteli ústavních orgánů, poslanecké dny, komunální poradnu, konfrontaci postojů stran a hnutí, kulturní pořady, výstavy, přednášky a jazykové kurzy.

Nadaci Františka Palackého na konferenci zastupoval ing. Jiří Pechlát, Nadaci Friedricha Naumanna Dr. Borek Severa. Slavnostního otevření klubu se zúčastnil poslanec Spolkového sněmu Dr. Hirsch.

Dalším tématem tiskové konference bylo stanovisko LDS ke státoprávnímu uspořádání ČSFR. Lze jej shrnout do následujících bodů:

- Současné uspořádání vychází ze zastaralých zásad dvoučlenné federace.
- Stále rychlejší směřování k dualismu (konfederaci) prohlubuje všestranné obtíže ve fungování státu.
- Princip národnostního státu je zcela nefunkční.

LDS je pro spojení národnostního principu s územním, usiluje o jednotný stát s širokou autonomií jeho částí. Proto LDS podporuje myšlenku spolkového uspořádání státu. Cestu ke spolkovému zřízení vidíme v zemském uspořádání, které nesmí být v českých zemích dvoučlenné. LDS souhlasí s referendem; musí mu ovšem předcházet racionální veřejná diskuse, která by očistila otázky státoprávního uspořádání od emocí.

Na závěr byli zástupci tisku informováni o přijetí LDS do svazku mezinárodního liberálního hnutí Liberální internacionála.

Klub pro politiku, kulturu a společnost

LIBERÁLNÍ FÓRUM

partner liberálních klubů v zemích ES

pořádá v nejbližší době tyto akce:

- 21.3. *Literární večer s českým surrealistou Pavlem Řezníčkem - autorské čtení, autogramiáda, prodej knih (Pavel Řezníček publikoval ve Francii a Itálii v nakladatelství Galimard svoji knihu "Strop" s doslovem Milana Kundery.)*
- 25.3. *Představení Dohody demokratické pravice (Liberálně demokratická strana, Křesťansko demokratická strana, Republikánská unie, HOS)*
- 28.3. *Beseda s ministrem zdravotnictví Martinem Bojarem o nové struktuře zdravotnictví a jeho privatizaci*

Začátek vždy v 18.30 hodin.

Klub slouží jako kavárna v pondělí - pátek 15.00 - 21.00 hod.
Adresa: Radlická 45, Praha 5 - Smíchov (ze stanice metra Anděl 2 zastávky tramvají č.14)

Československá televize se ve svém večerním zpravodajském vysílání dne 6.3. dopustila závažné dezinterpretace průběhu tiskové konference LDS. Předseda strany Emanuel Mandler se proto obrátil osobním dopisem na ředitele ČST pana Jiřího Kantárka. Upozornil v něm, že relace poškodila pověst naší strany a připomněl, že jde o opakovaný případ porušování objektivity televizního zpravodajství. Výkonný výbor LDS vydal k tomuto případu následující prohlášení:

PROTEST

Výkonný výbor LDS protestuje proti způsobu, jímž Čs. televize informovala diváky o tiskové konferenci naší strany dne 6. března. Komentář, který doprovázel obrazové záběry z naší tiskové konference, několikanásobně smísil naši akci a naše stanovisko ke státoprávnímu uspořádání ČSFR s obdobnou akcí a úplně jiným stanoviskem KS. To je nepochybně dezinformace diváků.

Ale je to také politováníhodný postup vůči naší straně. Čs. televize hojně popřává místa a vysílacího času takovým extrémním směrům, jako jsou Sládkovi republikáni - a dává si dobrý pozor, aby byli patřičně odlišeni od ostatních. Ať je to myšleno jakkoli, je to dobrá reklama.

Proti liberálům a právě proti liberálům postupuje TV opačně - až donedávna psala u vystoupení našich poslanců, že jsou OF místo LDS - a nyní plete liberály s komunisty.

Žádáme ostatní sdělovací prostředky, aby tuto dezinformaci uvedly na pravou míru.

V Praze dne 8.3. 1991

za výkonný výbor LDS
Bohumil Doležal

KONTAKTY S NIZOZEMSKOU VVD

- Na pozvání VVD se ve dnech 24.2. - 2.3. uskutečnila návštěva tří členů LDS v Holandsku. Účelem cesty bylo získání osobních zkušeností při sledování průběhu komunálních voleb v Holandsku. Cesty se zúčastnil tajemník LDS pro zahraniční styky V. Buml, člen moravskoslezského výboru J. Nykodým z Brna a V. Řezáč, poslanec obecního zastupitelstva v Tanvaldu. Členové LDS se zúčastnili několika předvolebních mítinků, sešli se s předsedou parlamentní frakce VVD druhé komory parlamentu panem Bolkesteinem, se zahraničním tajemníkem VVD panem J.D. Blaauwem a s dalšími představiteli a poslanci VVD.
- Členky LDS Hana Vosečková, Zdenka Rumllová a Alena Němcová se ve dnech 17. - 24.2. zúčastnily kongresu liberálních žen v Lunteren. Setkaly se s poslankyní nizozemského parlamentu H. Pillis-Duvekotovou a s představitelkami maďarských liberálních stran Fidesz a Strany svobodných demokratů. Na kongresu i při dalších setkáních informovaly členky LDS o naší situaci a o postavení žen v Československu. Zdůrazňovaly potřebu mezinárodního uznání naší strany. Návštěva byla po všech stránkách velmi úspěšná. Na kongresu sklídilo kupříkladu vystoupení našich žen bouřlivý potlesk.

BOHUMIL DOLEŽAL VE SRN

- Bohumil Doležal se ve středu 27.2. zúčastnil pracovní cesty tříčlenné delegace expertů komise pro přípravu mezinárodní smlouvy mezi ČSFR a SRN. Při té příležitosti se soukromě setkal s hrabětem Otto von Lambdorffem. B. Doležal jej mimo jiné informoval o situaci LDS a o vnitropolitické situaci v ČSFR. Předal hraběti Lambdorffovi dopis Emanuela Mandlera a požádal jej o zprostředkování schůzky s dalšími představiteli FDP, ke které by mělo dojít v nejbližší době.

NÁVRH ZMĚN JEDNACÍHO ŘÁDU FS ODLOŽEN

Poslanci LDS ve FS podali v lednu t.r. návrh novely jednacích řádů FS a novely ústavního zákona č. 143/1968 Sb. o čs federaci.

Podstatou návrhu bylo snížení počtu členů předsednictva FS a omezení jeho pravomocí. Během projednávání novely ve výborech FS však nebylo možné obě části návrhu projednat současně, což podstatně ovlivnil i způsob projednávání. Rovněž federální a slovenská vláda se k návrhu postavily negativně. Na základě toho se oba poslanci rozhodli svůj návrh prozatím stáhnout, aby předešli jeho definitivnímu zamítnutí, a předložit jej znovu tehdy, až se ještě zřetelněji ukáže potřeba a nutnost navržené úpravy. Toto stanovisko dali E.Mandler a B.Doležal 8.března písemně na vědomí předsedovi FS Alexandru Dubčekovi.

Informace Klubu poslanců LDS

V prvním pololetí roku 1991 budou ve FS pravděpodobně projednány tyto důležité návrhy zákonů:

- návrh zákona o půdě
- návrh zákona o policejních bezpečnostních sborech
- návrh zákona o svobodě víry a náboženského vyznání a postavení církví a náboženských společností
- návrh zákona o ČTK
- návrh zákona o cestování do zahraničí
- návrh zákona o zahraničních obchodních stycích
- návrh zákona o politických stranách
- návrh zákona o podnikání a obchodech
- návrh zákona o živnostenském řádu
- návrh novely občanského zákoníku
- návrh novely zákona o sociálním zabezpečení
- návrh zákona o životním prostředí
- návrh zákona o ochraně ovzduší
- návrh zákona o rozhlasovém a televizním vysílání
- návrh zákona o úpravě některých majetkových vztahů církví a náboženských společností
- návrh novely zákona o rodině
- návrh novely zákona o nájmu a podnájmu nebytových prostor
- návrh zákona o zbraních a střelivu

V prvním pololetí 1991 budou v ČNR pravděpodobně projednány tyto důležité návrhy zákonů:

- návrh zákona ČNR o majetku obcí
- návrh zásad zákona ČNR o soukromých praxích ve zdravotnictví
- návrh zákona o obecní policii
- návrh zákona o podmínkách provozování obchodní činnosti
- návrh zákona o živnostenských úřadech
- návrh zákona o předškolních a školských zařízeních
- návrh zákona o ochraně přírody
- návrh zásad zákona o vinohradnictví a vinně
- návrh zákona ČNR o působnosti orgánů ochrany zemědělského půdního fondu
- návrh zásad zákona o požární ochraně
- návrh zákona o ochraně a využití nerostného bohatství
- návrh zákona o zdravotnickém zařízení

INFORMACE O KOMUNÁLNÍ SEKCI LDS

Činnost komunální sekce :

Úkolem KS je soustavné rozvíjení komunální politiky na všech úrovních, vytváření informačního a organizačního zásemu pro aktiv LDS, především pro poslance a členy zastupitelstev.

Hlavní obory činnosti:

- shromažďování a vyhodnocování informací
- analýzy a komentáře k legislativě
- doporučení pro práci LDS
- příprava komunálního programu LDS
- metodická a organizační příprava komunální volební kampaně

Informační tok

Zdroje vstupních informací:

- sdělovací prostředky
- aktiv LDS včetně poslanců a členů obecních zastupitelstev
- správní a samosprávní orgány obce
- jiné subjekty veřejného a politického života
- zahraniční subjekty

Typy vstupních informací:

- legislativní předpisy a jejich návrhy
- zprávy, úvahy
- požadavky a stížnosti občanů
- zkušenosti z obecních zastupitelstev a úřadů
- semináře, školení
- odborné analýzy a projekty

Výstupy:

- komunální program
- teze a metodika ke komunálním volbám
- zprávy k legislativě
- rozborů komunální politiky
- semináře a školení
- odborné a metodické materiály
- informační fond k otázkám komunální politiky

Struktura komunální sekce

KS vznikne při výkonném výboru a moravsko-slezském výboru LDS. Dále při oblastních a silných místních organizacích. Ve velkých městech by měla existovat celoměstská KS.

Jednotlivé KS na všech úrovních vedou koordinátoři, kteří organizují práci své KS a zajišťují vzájemný kontakt KS na různých úrovních a kontakt své KS s orgány strany.

Vztah komunální sekce k orgánům LDS

- Konference je hlavní koncepční partner, neboť schvaluje komunální program a jiné zásadní výstupy KS.
- Předsednictvo je koncepční partner v období mezi konferencemi.
- Výkonný výbor zadává komunální sekci konkrétní úkoly a schvaluje výstupy KS platné pro celou LDS, u nichž není nutné schválení konferencí.
- Moravsko-slezský výbor má stejný vztah ke KS pokud jde o Moravu a Slezsko.
- Oblastní organizace zadávají konkrétní úkoly komunální sekci na své úrovni a formulují požadavky na ústřední KS.
- Místní organizace jsou hlavním zdrojem poznatků z praktické komunální politiky a současně hlavním zákazníkem KS.

Vztah komunální sekce k ostatním sekcím LDS

Principem je vzájemná spolupráce odborných sekcí LDS. Komunální politika úzce souvisí s řadou dalších oblastí.

Právní sekce dodává potřebné legislativní informace a posuzuje výstupy KS z právního hlediska. KS posuzuje příslušnou legislativu z pohledu obecní politiky.

Zahraniční sekce zprostředkuje styk KS s aktivisty komunální politiky ze zahraničí.

Ekologická, hospodářská, sociální, zaměstnanecká, případně další sekce posuzují odborné problémy, které se vyskytují v komunální politice.

Aktivisté komunální sekce LDS

Kostru aktivu KS tvoří koordinátoři z řad členů LDS. Další spolupracovníky získávají jak v LDS, tak mimo ni. Půjde o další organizační nebo administrativní spolupracovníky a o odborníky. Aktiv KS kontaktuje i jiné osoby jako zdroje informací.

Místní aktiv

Členové obecních zastupitelstev a další aktivisté LDS v obecní politice (např. pracovníci obecních úřadů) vytvářejí místní aktivity. Jejich úkolem je pomáhat při řešení konkrétních problémů obce. Často spolupracují s komisemi radnice.

Místní aktivity jsou účelově vytvářené skupiny občanů, kteří nemusí být členy LDS. Složení by se mělo pružně přizpůsobovat problematice, která danou obec trápí.

Komunální sekce musí tyto skupiny iniciovat, organizovat a využívat jejich poznatky pro LDS.

Návrh programu KS na 1. pololetí 1991

březen - stavení komunální sekce při výkonném výboru LDS
- schůzka členů obecních zastupitelstev

duben - ustavení komunální sekce při moravskoslezském výboru LDS
- ustavení komunálních sekcí v oblastech

květen - schůzka koordinátorů oblastních KS
- první souhrnná zpráva KS
- konzultace se zahraničními partnery

průběžná činnost - odborné posudky KS k návrhům zákonů
(V úvahu přichází zákon o majetku obcí a zákon o obecní policii ČNR.)

Zpracoval ing. Jiří Pechlát, 11.3. 1991

**CHCETE SE PODÍLET NA PRÁCI POSLANCŮ LDS
V OBECNÍCH ZASTUPITELSTVECH ?**

Informaci o komunální sekci Vám podá
pracovnice sekretariátu LDS paní Soukupová
na telefonním čísle 798 63 12

* * * * *

Děkujeme panu poslanci Dr. Běrkovi z Brna za zajímavý příspěvek o setkání delegace vlády ČR s představiteli města Brna. Nemohli jsme jej bohužel zařadit do tohoto čísla, neboť s ohledem na naše technické možnosti se musíme omezovat na zpravodajství zásadního koncepčního charakteru.

red-

OHLASY DENNÍHO TISKU NA VYSTOUPENÍ DOHODY DEMOKRATICKÉ PRAVICE

FORMOVÁNÍ PRAVICE

Dohoda nutná

Praha (em) — Liberálně demokratická strana, Hnutí za občanskou svobodu, Republikánská unie a Křesťanskodemokratická strana podepsaly Dohodu o spolupráci demokratických pravicových sil. Z jejich včerejší tiskové konference vyplynulo, že integrace malých pravicových stran je politickou nutností. Zda však půjdou do parlamentních voleb na společné kandidátky se stranou V. Klause, nemohou v tuto chvíli ještě zodpovědně prohlásit. O účasti v Dohodě projevil zájem KAN a Občanská demokratická aliance. V žádném případě nebudou přijati Sládkovi republikáni a Čs. národní kongres. Účast křesťanských demokratů v tomto uskupení neznámená prý konflikt s lidovci — k němu by podle tajemníka KDS T. Svobody došlo jedině v případě, že by ČSL chtěla vystoupit z koalice v české vládě. Z programu Dohody vyjímáme: jednotný stát s maximální autonomií jeho složek, podporu ekonomické reformy, prosazení všeobecných lustrací a politická pluralita ve sdělovacích prostředcích.

Pravice se šikuje

Praha (pen) — Klub demokratické pravice — HOS, Liberálně demokratická strana, Křesťanskodemokratická strana a Republikánská unie informovaly včera o tom, že uzavřely Dohodu demokratické pravice. Její účastníci si zachovávají plnou programovou, akční i organizační identitu, zároveň však vytvářejí de facto blok a patrně i budoucí koalici pravicových stran, které mívají koordinovat svůj postup jak na úrovni vedení, tak i místních organizací. Předpokládá se, že se k Dohodě záhy připojí rovněž Občanská demokratická aliance, KAN a časem zejména Klausova Občanská demokratická strana, jež se podílely na jejím koncipování. Na pozvání některého z účastníků Dohody se mohou k demokratické pravici připojit další politické strany. Jak jsme se dověděli, dost pravděpodobně to bude Podnikatelsko-životnostenská strana a Republikánská strana čs. venkova.

Pravice spolu

Praha (bar) — "Všichni předpokládáme, že budoucí spolupráce s Klausovou Občanskou demokratickou stranou je nejen možná, ale vzájemně užitečná. Mírný týden jsme už diskutovali o možnosti společně vydávat periodický tisk," prohlásil na včerejší tiskové besedě předseda Liberálně demokratické strany E. Mandler. Vyjádřil tak i názor Křesťanské demokratické strany, Republikánské unie a Hnutí za občanskou svobodu, které se dohodly na závazné konkrétní spolupráci. "Dáváme se dohromady proto," dodal E. Mandler, "abychom nebyli izolováni".

PRAVICE SE DOHODLA

PRAHA (rau) — Celkem deset bodů obsahuje Dohoda o spolupráci demokratických pravicových sil, kterou v těchto dnech přijaly čtyři politické subjekty — Liberálně demokratická strana, Republikánská unie, Křesťanskodemokratická strana a členové Hnutí za občanskou svobodu, sdružení v Klubu demokratické pravice. Přijatý dokument obhajuje suverenitu osobnosti, včetně svobody ekonomické. Která nesmí být zpochybňována ve jménu „vyššího nároku“, např. státního nebo kolektivního. Státním orgánům by měly být vytyčeny meze, za které by už nemohly zasahovat. Pravicová čtyřka rovněž odmítá ideu pečovatelského státu, který sice občany zbavuje řady problémů a starostí, omezuje jim však prostor pro vlastní rozhodování a odpovědnost; státu není údajně možno svěřit ani výkon sociální spravedlnosti, neboť by k tomu potřeboval rozsáhlé pravomoci. Pravice odmítá i tzv. přímou demokracii jako formu vlády a vládnutí pomocí referendum a je zastáncem rychlé, radikální ekonomické reformy se svobodným tržním hospodářstvím.

Dohoda pravice

(rth): Zástupci KDP—Hnutí za občanskou svobodu, Liberálně demokratické strany, Republikánské unie a Křesťanskodemokratické strany včera informovali novináře o podpisu dohody stran pravého středu a demokratické pravice. Dohoda podle slov E. Mandlora je velmi závažným a zároveň závazným dokumentem, který umožňuje velmi konkrétní spolupráci a také připojení dalších politických stran, které souhlasí s jejím programem. Z desatera zásad vybíráme například respekt ke každé osobě, k rovným právům a ke svobodě člověka, odmítnutí představ o postupném zániku státu. Zásady naopak podporují parlamentní, zastupitelskou demokracii s patřičným oddělením moci zákonodárné, výkonné a soudní za optimální formy vlády. Stejně tak podporují maximální možnou míru vnitřní samosprávy pro obec, zemi, národ, církev či sociální skupinu. Pravicové síly jsou rovněž pro původně předložený scénář ekonomická reformy se svobodnou tržní ekonomikou. Na znění dohody spolupracovaly i KAN a Občanská demokratická aliance. ODA má navíc blízké vazby na Klausovu Občanskou demokratickou stranu. Na otázku vztahu KDS a ČSL gen. sekretář KDS T. Svoboda odpověděl, že spolupráce s KDU trvá a tato dohoda tomu vůbec nebrání. V případě vystoupení ČSL z vládní koalice by to znamenalo konec partnerství s KDS.

Z OHLASŮ NA TISKOVOU KONFERENCI LDS - 7. března

Federace ze tří

Praha (pen) - Liberálně demokratická strana už přes půl roku zdůrazňuje, že je pro spolkové Československo se zemským zřízením. Dvojčlenná federace spočívající na národním principu je samou svou podstatou konfliktní. Liberálové jsou pro trojčlennou, územně koncipovanou federaci a rozčlenění ČR na země Pražskou, Českou a Moravsko-slezskou. Na včerejší tiskové besedě LDS se dále hovořilo o její nadaci F. Palackého a rovněž o stále aktivnější německé nadaci F. Neumanna, jež má v ČSFR pobočky už v Praze a v Bratislavě. Byly též poskytnuty informace o Liberálním fóru, partnerské organizaci liberálních klubů v zemích ES, které bylo otevřeno téhož dne v Praze 5, Radlická 45.

KULTURNĚ POLITICKÝ KLUB Liberální fórum

Praha (titul) - Včera byl v Radlické ulici v Praze otevřen klub pro politiku, společnost a kulturu, nazvaný Liberální fórum. Stal se tak partnerem ostatních liberálních klubů v zemích evropských společenství a společně s nimi se bude zabývat podporou tohoto hnutí. Liberálně demokratická strana spolu s partnery z Nadace F. Palackého a německé Nadace F. Neumanna je otevřená nejen pro členy LDS, ale pro všechny, kteří mají zájem o aktuální kulturně politické problémy. V klubu budou pořádány besedy s poslanci, diskuse s představiteli politických stran, ale i jazykové kurzy. Na tiskové konferenci zástupci LDS vyjádřili svůj rozhodný nesouhlas se současným státoprávním uspořádáním a stále se zrychlujícím postupem k dualismu. LDS se stává za jednotný stát se zemským zřízením, které by postupně přešlo ke spolkovému státu.

12.

ZPRAVODAJ č. 3, vydává Liberálně demokratická strana pro svoji vnitřní potřebu. Uzávěrka 22. března 1991. Informace zpracovali Pavel Šafr a Jan Scheinost.

Adresa: Ostromečská 3, 130 00 Praha 3 - Žižkov

Telefon: 798 63 12